



## 温州刑警杨国强亮相中外记者见面会

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 翁一芳

5月26日下午,国务院新闻办公室举行“新征程上的奋斗者”中外记者见面会,邀请公安系统先进典型代表出席并与中外记者见面交流。本次见面会主题是“弘扬公安英模精神 做党和人民的忠诚卫士”,我省公安民警杨国强作为5位公安系统先进典型代表之一受邀出席见面会。

刚从境外反诈一线回国的杨国强,面对记者掷地有声地说,“刑警是立在黑暗和光明之间的一堵墙,我们立在那里,老百姓的安全就在那里。”话音未落,现场快门声此起彼伏。他胸前的奖章熠熠生辉,默默诉说着他从扫黑除恶的雷霆行动,到反诈前沿的数字攻防,再到跨境追凶的生死战场的经历。这一刻,他用热血铸就的忠诚,在闪光灯下定格人民公安的使命担当。

### 穿越火线的“正义远征”

2023年8月,温州公安机关受命侦办明家犯罪集团案。作为专案组核心成员,杨国强身先士卒,带领民警夜以继日投入侦查——那段时间,一天只睡三四个小时是常态、一两个月不回家成了“标配”。

随着调查深入,明家犯罪集团等四大家族的累累罪行逐渐暴露:以诈养兵、暴力管控……2023年10月20日,武装人员在转移涉诈人员时开枪射击,4名中国同胞倒在血泊中,惨状令全体专案组民警义愤填膺。

“犯罪嫌疑人、犯罪地点、犯罪证据全在境外,这是前所未有的挑战。”杨国强坦言。面对战区通行管制、通讯中断、流弹地雷交织的复杂局势,在中缅执法合作框架下,他们与缅甸警方成立联合调查组,多次穿越火线赴境外勘查,带回大量物证、书证。

历经14个月侦办,专案组搜集固定证据1.5万余份,串并案件上万起,仅诉讼卷宗就多达1100余册,构建起完整严密的证据链条。

“作为亲历者,我深知这一路的艰辛。”温州市公安局刑侦支队七大队大队长林介森回忆,“杨国强面对的不仅是复杂的犯罪网络,更有生命安全的威胁。但他从未退缩,这份坚定的信念,让我们所有参战民警都深受鼓舞。”

正如杨国强在接受记者采访时说的,“这是一场正义的远征,侵犯中国公民生命财产安全的,虽远必诛”。这也是中国刑警

的铮铮誓言。

### 荡涤黑恶的“出鞘利刃”

见面会上,杨国强胸前的全国公安机关二级英雄模范奖章折射出耀眼光芒。“这枚奖章属于整个温州刑警团队,是刑警精神代代传承的见证。”杨国强说,奖章背后是那段与黑恶势力殊死较量的峥嵘岁月。

2018年,全国扫黑除恶专项斗争打响,作为温州鹿城公安刑侦骨干,杨国强第一时间投身扫黑战线。

在一次辖区排查中,杨国强发现,辖区某市场繁荣景象背后,有一股黑恶势力暗流涌动。于是,他带领团队经过多日的走访、蹲点,逐渐锁定了一个以注册公司为幌子、通过洗白身份获取经营许可、长期垄断区域货运快递业务、以暴力威胁等手段巧立名目非法敛财的犯罪团伙。

杨国强组织专案组通过一系列的外围走访和秘密侦查,摸清了该犯罪团伙的组织架构和犯罪证据,并于2019年7月突击收网,抓获主犯刘某等14人。此后半年多,他持续深挖案件,彻查“保护伞”,累计侦破关联案件109起,最终将21名犯罪嫌疑人全部绳之以法,彻底摧毁这一黑社会性质组织。

“侦办每一起案件都是光明与黑暗的殊死较量,为了胜利,往往需要熬红眼睛、费尽心思,甚至豁出性命。”杨国强的同事李明豪回忆和他一起战斗的情形时这样说。正是有着这样的精神和担当,杨国强牵头侦破了一大批重特大涉黑涉恶案件,成为温州公安系统当之无愧的“扫黑先锋”。

从警24年来,杨国强还积极参与了命案积案攻坚、“团圆行动”等重大战役,率全省之先打掉“套路贷”犯罪集团,以全链条打击技战法侦破部督网络贩枪专案,更在打击周焯华跨境赌博犯罪集团专案等一系列大要案中勇挑重担。

2015年,他经过连续6天的奋战,将被拐卖的男婴送还孩子母亲怀抱,当时孩子妈妈扑通一下跪倒在地,“那一刻我真心觉得,再苦、再累、再难都值得”。

“我愿做冲破黑暗的那道光。”杨国强发自肺腑地说。这束光里,不仅有他24年如一日冲锋在守护正义最前沿的身影,更凝聚着千万公安民警以身为墙、阻挡黑暗的共同信仰,这是刑警精神的代代传承,更是守护万家灯火的滚烫初心。



凤舟逐浪绽芳华

瑞安市红光村的河段上,一只装饰精美的凤舟缓缓驶来,船头站着一位身着戏服的女子——戏曲爱好者虞小云,她正深情演绎着越剧《穆桂英挂帅》。清亮的嗓音、细腻的唱腔,搭配着凤舟独特的韵律,赢得岸边观众阵阵喝彩,成为塘河龙舟队中一抹别样的靓丽风景,让更多人感受到龙舟文化与戏曲文化的魅力。端午当天,她将化身“女状元”,以黄梅戏《女驸马》造型为高考学子送祝福。

通讯员 孙凜 摄

## “智慧110”打造高效协同警务新样本

本报首席记者 陈佳妮  
通讯员 卢峰 翁文杰

“报告市局情报指挥中心,这里是安吉县局勤务中台,走失的孩子已平安找到了!”5月27日早上6点,经过5个多小时的寻找,湖州一名在山区旅游过程中走失的孩子被顺利找到。事发时,湖州公安以市、县两级公安机关勤务中台为中枢,联动消防、救援队、无人机、警犬等各类警务资源第一时间启动协同赋能警情处置机制,在地形复杂的山区找回了走失的孩子。

去年以来,湖州公安聚焦“智能高效协同”理念,以智能接处警改革为切口,全省率先试点打造“智慧110”,全力为人民群

众提供更加高效、精准的平安服务。

到目前,“智慧110”已赋能支撑警情协同处置2.6万余起,全市有效警情重复报警率下降至历年最低的3.5%,失踪人员24小时找回率提升至99.4%,刑事警情、治安警情、盗窃警情、打架斗殴警情分别同比大幅下降,基层和百姓获得感、满意度大幅提升。

### 构建“智能”支撑体系

今年年初,安吉县昌硕街道一工地发生一起打架案件,嫌疑人作案后逃离现场。安吉县公安局勤务中台立即发起线上协同支撑,就嫌疑人有关数据进行研判并

推送至处警民警手机端。

当嫌疑人跨区域逃窜至吴兴区月河街道某车站附近,安吉又立即通过“智慧110”联动吴兴区公安分局月河派出所参与协同;发现嫌疑人打车离开吴兴前往湖州高铁站,随即南太湖新区公安分局快速联动协同抓捕,最终在高铁站候车大厅将刚刚到达的嫌疑人抓获,全程实现快速“跨区域”数据线上协同,极大地缩短了处置流程和时间。

“以往数据孤岛和信息传递不畅问题,导致一线处警民警无法及时获得大数据赋能支撑,极大地影响了民警对疑难复杂警情的预判和应对能力。”湖州市公安

局情报指挥中心主任郭楼儿介绍,现在接到警情后,“智慧110”就会对警情关联信息进行智算推送,第一时间把精准的警情画像“送达”至民警移动警务端,让民警在出警途中就能掌握各类关键信息,大幅提升警情处置效率,为基层一线民警减负增效,真正让民警秒变“数字战警”。

(下转2版)

